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САМОРОЗВИТОК ІНДИВІДУАЛЬНОСТІ ПЕДАГОГА ТА 

ПАРТНЕРСЬКА ВЗАЄМОДІЯ 

Лосєва Наталія, докторка педагогічних наук, професорка, завідувачка 

кафедри педагогіки, початкової освіти, психології та менеджменту 

Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя 

Освіта України прагне досягти високої якості й забезпечити цю мету 

можуть лише високопрофесійні педагоги. Учитель є і залишається основним 

суб'єктом, який вирішує складні завдання покращення і розвитку сучасної 

освіти. Сьогодення потрібує вчителів, які розуміють цінності демократичного 

суспільства, відкриті для змін, мають постійне бажання вчитися, саморозви-

ватися та самовдосконалюватися, що слугує також важливим чинником й по-

казником становлення індивідуальності педагога. «Гармонійну людину можна 

виховати лише тоді, якщо виховання буде індивідуальним» – проголошувала 

Софія Русова та підкреслювала, що однією з цілей «індивідуального виховання 

дитини є необхідність дати широкий, вільний розвиток усім її духовим силам і 

здібностям» [1]. Цілком зрозуміло, що індивідуальність дитини підтримати та 

розвинути здатний лише педагог з досвідом реалізації власного потенціалу. 

Індивідуальність вчителя складається з його особистісних якостей, світогляду, 

професійних здібностей, творчих прагнень, досвіду, що в сукупності дозволяє 

йому набути рівень педагога-майстра. Одними з важливих показників його 

професійної компетентності є розуміння недосконалості власних знань, постій-

не невдоволення і бажання покращити навчальний процес, прагнення до само-

пізнання, самоосвіти, самовдосконалення та професійної самореалізації [2; 3]. 

Саморозвиток педагога не має меж, передбачає постійне виховання себе, 

прагнення піднятися на вищий рівень, усвідомлене керування індивідуальним 

удосконаленням. Підкреслимо, що максимальна індивідуальність, неповтор-

ність викладача робить його більш автономним і досконалішим суб’єктом 

педагогічної діяльності. Проте індивідуальність вчителя не є замиканням у собі 

і соціальна конструкція його індивідуалізму слугує важливим чинником 

саморозвитку педагога.  
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Науковці зазначають, що вчителі звикли працювати в певній ізоляції, 

відокремлюючи себе від своїх колег, викладаючи свій конкретний предмет у 

своєму відокремленому кабінеті і зосереджуючи увагу на власній роботі з 

учнями. Ця певна професійна ізоляція створює два парадокси. По-перше, за-

вантажені роботою з учнями, вчителі мають мало можливостей обговорювати 

свою роботу з колегами. Другий парадокс полягає в тому, що вчителі розгля-

дають свої класи як бар'єр для взаємодії і також як певний засіб захисту від 

зовнішнього втручання [4].  

Наявні й адміністративні фактори: обмеження в часі (завантаженість не 

залишає багато часу на зустрічі) та адміністративна політика (зосередження на 

виконанні вчителем аудиторних годин). Також вчителі вказують на певне 

конкурентне середовище, конкуренцію один проти одного, що породжує опір і 

страх змін. Слід врахувати й ситуаційні фактори, такі як стрес, що проявляється 

у втомі та виснаженні вчителів через величезне перенавантаження не лише 

безпосередньою роботою, а й діяльністю, яку вони мають виконувати додат-

ково. Ще однією причиною стають конфлікти між педагогами, які створюють 

напружену робочу атмосферу, неможливість досягти згоди між колегами. Тому 

кожен викладач працює більше індивідуально (над своїм предметом та зі 

своїми учнями) й часто не зацікавлений у спільній роботі.  

Слід зауважити, що звичку працювати самостійно, відокремлено від своїх 

колег можна помітити ще під час підготовки майбутніх вчителів в універ-

ситетах, яка зазвичай зосереджена на розвитку компетенцій та навичок 

конкретних студентів, і таким чином вкорінюється в їх подальшу практику. 

Професійна ідентичність вчителів часто будується на вміннях індивідуально 

виконувати різні навчальні завдання. Проте вельми актуальною потребою 

розвитку індивідуальності педагогів ми вбачаємо в навчальних просторах, що 

сприяють співпраці, коли вчителі набувають звичку працювати спільно, не 

відокремлюватися від своїх колег. Це стратегія переходу від індивідуалістичної 

культури до більш сучасного колективного та інтерактивного підходу, якого 

потребує сьогодення. Ще Д. Дьюї стверджував, що особистісне зростання та 



128 

індивідуальний розвиток є продуктами соціальної взаємодії, де спільний досвід 

та співпраця є фундаментальними чинниками. Спираючись на власний досвід, 

цілком погоджуємося, що поєднання у співпраці різноманітних індивідуальних 

стилів вчителів сприяє їхньому кращому розумінню методів навчання. Окрім 

того, це допомагає розвитку індивідуальних світоглядів педагогів через аналіз, 

оцінку та, перш за все, спільний обмін ідеями та думками. Вважаємо, що такий 

підхід висвітлює наявні можливості і сприяє у пошуку інноваційної та ефек-

тивної відповіді на всі зміни і виклики, які постають у процесі викладання.  

Науковці, які досліджували цю проблематику, також дотримуються 

думки, що завдяки спільним дослідженням, конструктивістському зворотному 

зв'язку з колегами, колективній відповідальності, а також бажанню навчатися 

один в одного, встановлюються важливі принципи для певного позбавлення від 

культури індивідуалізму та ізоляції. Спільна взаємодія робить педагогів більш 

професійними та більш людяними, оскільки вона сприяє розумінню різноманіт-

них потреб, контекстів та реалій кожної людини, що приводить до набуття 

нового досвіду навчання та структур роботи, які сприятимуть одночасно й 

індивідуальній роботі кожного [4]. Незважаючи на той факт, що кожна людина 

відповідає за свою роботу та власний саморозвиток, необхідно, щоб попри цю 

ізоляцію кожен вчитель був відкритим до нових способів викладання, співпраці 

та взаємодії. Розвиток індивідуальності педагога допомагає йому стати гнуч-

кішим та більш творчим, що й дозволяє вибудовувати ефективніші партнерські 

відносини.  

Одним з заходів, що реалізує ефективну співпрацю може слугувати  «Між-

дисциплінарний проект», який заохочує вчителів різних предметів інтегрувати 

свої дисципліни в навчальну програму, усвідомлюючи важливість та ключовий 

характер кожної з них [5]. Наступною пропозицією може стати створення якогось 

дискусійного клубу на кшталт «Мережа співпраці», яка надає простір для обміну 

ідеями, переосмислення напрямків покращення роботи та підкреслення їх 

важливості для вчителя. Окрім того, доцільним вважаємо проект спрямований на 
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покращення психічного здоров'я вчителів, враховуючи їх надмірне робоче 

навантаження та наявність різних стадій вигорання педагога.  

На нашу думку, участь вчителів у подібних проектах та заходах зміцнює 

педагогічну практику, сприяє знаходженню балансу між індивідуальним само-

розвитком та спільним розвитком у напрямку покращення практики викладан-

ня. І добре, що подібні заходи вже запроваджуються в практику, але їх має бути 

більше задля ширших можливостей вибору для вчителя. Потрібно, щоб 

Міністерство освіти частіше пропонувало співпрацю, надаючи простори для 

діалогу, рефлексивних круглих столів та спільного оцінювання та подібні 

заходи слід включати до графіків роботи вчителів. У випадку належним чином 

організованої співпраці, робота вчителя стає легшою, є підтримка і поради 

колег, зникає відчуття самотності, розвиток індивідуальних якостей сприяє 

розвитку колективу, тобто є баланс індивідуальної та спільної роботи, що 

однозначно підвищить якість освіти.  

Отже, організація сучасної освіти вимагає трансформацій, які надають 

пріоритети як саморозвитку вчителя, так і сприяють створенню середовища 

спільного навчання. Такі трансформації можуть стати тією базою можливостей 

де посилюється індивідуальна ідентичність вчителя, народжуються освітні 

новації, підвищується якість викладання. 
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МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ В УМОВАХ ГПД У КОНТЕКСТІ 

ЦІННІСНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ ОСВІТИ ТА ІДЕЙ СОФІЇ РУСОВОЇ 

Ляшенко Анжеліка, вчителька Ніжинської гімназії №3 Ніжинської 

міської ради Чернігвської обалсті 

Сучасна українська освіта переживає період глибоких ціннісних транс-

формацій, пов’язаних із демократизацією суспільства, європейською інтегра-

цією, утвердженням прав людини та національною ідентичністю. У цих умовах 

особливого значення набуває моральне виховання дітей молодшого шкільного 

віку, адже саме в цей період формуються основні уявлення про добро і зло, 

справедливість, відповідальність, повагу до інших.  

Вагомий внесок у розробку ідей морального виховання дітей зробила ви-

датна українська педагогиня Софія Русова. У своїх працях вона наголошувала, 

що виховання має ґрунтуватися на гуманізмі, любові до дитини, розвитку її 

духовності та національної свідомості. На думку С. Русової, саме в молодшому 

віці закладаються основи морального характеру особистості, формуються такі 

якості, як доброта, чесність, відповідальність, повага до інших людей. 

Сьогодні в Україні зростає роль морального виховання підростаючого по-

коління. У Законі України «Про освіту» [2] метою освіти визначено всебічний 

розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її 

талантів, розумових і фізичних здібностей, виховання високих моральних 

якостей, формування громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, 
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